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C O M U N E   d i   B R A C C I A N O 
(Provincia di Roma) 

 
 

Verbale di deliberazione COPIA del Consiglio Comunale 
Seduta straordinaria   - Prima convocazione 

 
REGISTRO  N. 132    
Data 28/10/2008 

OGGETTO: Approvazione Proposta Civica per la realizzazione di  
una struttura polivalente a Bracciano Nuova. Approvazione 
relazione tecnica. Partecipazione all'Avviso Regionale approvato 
con delibera di G.R. 586 del 1/8/2008 (BURL n 33 del 6/9/2008) 
per il finanziamento di azioni per lo sviluppo socio-economico 
derivate da processi di partecipazione.  

 
L’anno 2008 il giorno 28 del mese di OTTOBRE   alle ore 18:25, si è riunito nella Residenza 
Municipale il Consiglio Comunale in adunanza pubblica, previa trasmissione degli inviti a tutti i 
Signori Consiglieri, notificati nei termini di legge, come da referto del Messo Comunale. 
 
Procedutosi all’appello nominale, risultano: 
   
  Presente/Assente 
Sala Giuliano Sindaco Presente 
Avincola Lorenzo Consigliere Presente 
Bernardini Anna Grazia Consigliere Presente 
Borzetti Rinaldo Consigliere Presente 
Capparella Maurizio Consigliere Presente 
Carassai Roberto Consigliere Presente 
Carone Fabiani Elena Rosa Consigliere Presente 
Ing. Cavini Liberato Consigliere Presente 
Chirico Luigi Consigliere Presente 
Ciervo Claudio Consigliere Presente 
De Santis Antonio Consigliere Presente 
Eufemi Remo Consigliere Presente 
Lucci Paola Consigliere Presente 
Massi Alfredo Consigliere Presente 
Merlini Giorgio Consigliere Presente 
Michelangeli Ivano Consigliere Presente 
Nardelli Gianpiero Consigliere Presente 
Pezzillo Iacono  Marcello Consigliere Presente 
Riccioni Patrizia Consigliere Presente 
Tondinelli Armando Consigliere Presente 
Vecchiotti Enrico Consigliere Assente 
 
Partecipa il Segretario Comunale Dott. Roberto Signore  con funzioni di assistenza giuridico 
amministrativa ai sensi dell’art. 97 c.2 del T.U.EE.LL. n° 267/2000.  
 
Constatato il numero legale degli intervenuti assume la presidenza il sig. Ciervo  Claudio nella 
qualità di Presidente del Consiglio che introduce l’oggetto inscritto all’ordine del giorno.  
 
Vengono dal Presidente nominati scrutatori i signori: 
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1°  2°  
 

 
  
OGGETTO: Approvazione Proposta Civica per la realizzazione di  una struttura 

polivalente a Bracciano Nuova. Approvazione relazione tecnica. Partecipazione 

all'Avviso Regionale approvato con delibera di G.R. 586 del 1/8/2008 (BURL n 33 del 

6/9/2008) per il finanziamento di azioni per lo sviluppo socio-economico derivate da 

processi di partecipazione. 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Acquisito Acquisito Acquisito Acquisito il parere di regolarità tecnica espresso dal responsabile del servizio  interessato ai sensi 
dell’art. 49 com m a 1 del D.Lgs n. 267 del 18/8/2000; 
 
Sentita Sentita Sentita Sentita la relazione del Consigliere Avincola; 
Con Con Con Con l’intervento dei consiglieri Chirico, Riccioni, Pezzillo Iacono, Tondinelli, M assi, De Santis e 
del Sindaco com e riportati nel processo verbale; 
 
U ditaU ditaU ditaU dita la dichiarazione di voto del consigliere M assi, ( che annuncia il proprio voto favorevole), 
del consigliere Chirico( che annuncia il proprio voto contrario, pur riconoscendo la validità del 
lavoro svolto dai cittadini, non condividendo com unque la scelta di utilizzare risorse pubbliche 
sull’area prescelta m entre si aveva a disposizione altra area ed altra struttura idonea), e del 
consigliere Riccioni ( che esprim e per il proprio gruppo voto di astensione, pur apprezzando il 
progetto, con la speranza, com unque, che in caso di finanziam ento, possa essere data una 
risposta chiara e più concreta all0esigenza rappresentata nel progetto); 
 
ConConConCon voti    : 
favorevoli   : n. 15 
contrari      : n. 1 ( Chirico) 
astenuti      : n. 4 ( Bernardini, Pezzillo Iacono, Riccioni, Tondinelli) 
 
 

D  E L I B E R AD  E L I B E R AD  E L I B E R AD  E L I B E R A    
 
D i approvareD i approvareD i approvareD i approvare la proposta di deliberazione di seguito riportata. 
 
VISTAVISTAVISTAVISTA la deliberazione della G iunta Regionale n 586 del 1 agosto 2008 con la quale veniva approvato 
l’avviso “M odalità e term ini per l’accesso ai finanziam enti regionali finalizzati ad azioni per lo sviluppo 
socio-econom ico degli Enti Locali derivate da processi di partecipazione”, pubblicato sul BURL n 33 del 
6/9/2008 contenente le linee guida per l’accesso ai finanziam enti; 
CON SID ERATO CON SID ERATO CON SID ERATO CON SID ERATO  che questa Am m inistrazione, nell’anno 2008, ha realizzato un articolato processo di 
partecipazione attraverso progetti distinti m a convergenti nel disegnare un m odello di governance 
fondato sulla condivisione delle scelte politico-am m inistrative con tutta la cittadinanza (creazione di 
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Consulte Fem m inile, G iovanile e dei M igranti, progetto di decentram ento am m inistrativo attraverso 
l’istituzione dei consigli di Frazione e di Quartiere,  Bilancio Partecipativo); 
VISTE VISTE VISTE VISTE le specifiche m odalità previste dalla Regione Lazio per l’am m issione alla concessione del 
contributo previsto per la realizzazione di azioni di sviluppo econom ico prom osse dagli Enti Locali 
m ediante processi di partecipazione con i cittadini; 
RITEN U TORITEN U TORITEN U TORITEN U TO voler aderire all’Avviso Regionale conform ando il processo partecipativo in corso alle 
prescrizioni delle linee guida regionali; 
VISTOVISTOVISTOVISTO l’avviso com unale per inform are la cittadinanza sull’opportunità di presentare proposte civiche e 
sulle m odalità della loro consegna, com e previsto dalle linee guida regionali , pubblicato sul sito 
internet del com une e all’albo pretorio a partire dall’ 8 settem bre 2008 per  20 giorni consecutivi; 
VISTAVISTAVISTAVISTA la proposta civica pervenuta e pubblicata all’albo pretorio e sul sito internet dal 29 settem bre 
2008;    
• VISTVISTVISTVISTOOOO il num ero delle firm e raccolte a supporto della 

suddetta proposta;  
• VISTOVISTOVISTOVISTO il D.L.vo 267/2000; 
• Con i voti Con i voti Con i voti Con i voti soprariportati; 

•  
D  E  L I B E R AD  E  L I B E R AD  E  L I B E R AD  E  L I B E R A    

 
 

ApprovareApprovareApprovareApprovare la proposta civica “Servizi e Cultura per Bracciano N uova” sottoscritta da 4 firm atari e 
corredata da n. 500 firm e raccolte tra la cittadinanza che si considera parte integrante del presente 
atto; 
Approvare Approvare Approvare Approvare la relazione tecnica sull’opera da realizzare predisposta dall’ufficio com unale incaricato 
che si considera parte integrante del presente atto;    
Partecipare all’avviso Partecipare all’avviso Partecipare all’avviso Partecipare all’avviso Regionale di cui delibera di G.R. n 586 del 1 agosto 2008 
 
D i seguito con separata votazione che ottiene il m edesim o risultato; 
 

D ELIBERAD ELIBERAD ELIBERAD ELIBERA    
    

D ichiarare il presente atto im m ediatam ente eseguibile. 
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C O M U N E   d i   B R A C C I A N O 
(Provincia di Roma) 

 
 
 

AREA/POSIZIONE ORGANIZZATIVA  PROPONENTE : AREA DI STAFF - UFFICIO DI 
GABINETTO DEL SINDACO 

 
 

 

 Approvazione Proposta Civica per la realizzazione di  una struttura 
polivalente a Bracciano Nuova. Approvazione relazione tecnica. 
Partecipazione all'Avviso Regionale approvato con delibera di G.R. 586 
del 1/8/2008 (BURL n 33 del 6/9/2008) per il finanziamento di azioni per 
lo sviluppo socio-economico derivate da processi di partecipazione.  
 

 
PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 

 
 
Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere 
favorevole alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione avente l’oggetto suindicato. 
 
lì 23/10/2008 IL RESPONSABILE 
 F.TO DOTT.SSA BIANCAMARIA ALBERI 
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REGISTRO  N. 132    
Data 28/10/2008 

OGGETTO: Approvazione Proposta Civica per la realizzazione di  
una struttura polivalente a Bracciano Nuova. Approvazione relazione 
tecnica. Partecipazione all'Avviso Regionale approvato con delibera 
di G.R. 586 del 1/8/2008 (BURL n 33 del 6/9/2008) per il 
finanziamento di azioni per lo sviluppo socio-economico derivate da 
processi di partecipazione.  

 
Letto, confermato e sottoscritto, 
 

IL PRESIDENTE  IL SEGRETARIOSegretario Comunale 
f.to Ciervo  Claudio  f.to Dott. Roberto Signore  

 
 

 
CERTIFICAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

 
Della su estesa deliberazione viene iniziata oggi la pubblicazione all’Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi ai 
sensi dell’art. 124 del Decreto Leg.vo 18.8.2000 n° 267 
Lì   30/10/2008 
 
f.to Il Messo Comunale 
 
 
 

CERTIFICAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
 
 

Si certifica che la presente DELIBERAZIONE: 
 

• è divenuta esecutiva per decorrenza di termini ai sensi dell’art. 134 comma 3° del decreto leg.vo 18 agosto 
2000, n 267 
 

• è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 4° del Decreto Leg.vo 18.8.2000 n° 267 
 
 
Lì   30/10/2008             
 
 
 
 
 
 
 
E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo 
 
 
Lì   30/10/2008                             
 
 
 
 
 
 
 
 

Il Segretario Generale 
f.to Dott. Roberto Signore  

Il Segretario Generale 
f.to Dott. Roberto Signore  

Il Segretario Generale 
f.to Dott. Roberto Signore  
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AZIONI DI SVILUPPO SOCIO-ECONOMICO DEGLI ENTI LOCALI DERIVATE DA PROCESSI DI PARTECIPAZIONE 

RELAZIONE TECNICA SULLA PROPOSTA CIVICA “SERVIZI E CULTURA PER BRACCIANO NUOVA”  

 
LA Proposta CIVICA 

 
La proposta presentata dai cittadini  prevede la realizzazione di un centro polifunzionale a servizio della 
zona che possa erogare i seguenti servizi: 
• sportello Ufficio Relazioni con il Pubblico comunale per le informazioni di comunità; 
• sportello protocollo comunale; 
• spazi per ricevimento periodico del pubblico da parte degli amministratori; 
• spazi da destinare ai servizi decentrati delle strutture pubbliche esistenti (es. assistente sociale, 

Consultorio);  
• un punto di prestito della biblioteca comunale con sala di lettura; 
• laboratori; 
• due postazioni Internet; 
• spazi per corsi dedicati all’educazione permanente; 
• spazi per riunioni delle associazioni locali; 
• spazi per musica, proiezioni ecc. 
• spazi per assistenza allo studio per i ragazzi della zona. 

 
gli OBIETTIVI DEL PROGETTO 

 
Il progetto è destinato principalmente agli abitanti della zona di nuova edificazione di Bracciano posta a 
sud del territorio comunale.  
L’Amministrazione, sulla base della proposta civica dei cittadini, tende alla realizzazione di una struttura 
che permetta: 
• la fruizione di alcuni servizi pubblici  attraverso punti decentrati in modo da potenziare l’offerta di 

servizi in una parte del paese che ne è priva e che conta oggi 3.500 famiglie pari a 8.000 residenti 
circa; 

• l’aggregazione dei cittadini per attività comuni, sia di tipo sociale che di tipo ludico-ricreativo, 
finalizzate a favorire l’integrazione e l’impegno sociale; ciò contribuirà al formarsi di un senso di 
identità comune e di appartenenza alla Comunità ed è tanto più vero per la fascia giovanile, per cui 
l’unica struttura aggregativa della zona è costituita dall’oratorio parrocchiale; 

• la localizzazione della sede di almeno due Consigli di Frazione e di Quartiere, recentemente istituiti, 
regolamentati e ad oggi in corso di composizione 

La struttura verrà in parte gestita dai cittadini attraverso la costituzione di apposite strutture di gestione; la 
struttura sarà quindi “dei cittadini per i cittadini” piuttosto che “del Comune per i cittadini”. Ciò dovrebbe 
permettere, nelle intenzioni dell’Amministrazione, di consolidare il processo partecipativo già in atto e di 
basare il rapporto con i cittadini sulla reciproca responsabilità: responsabilità del Comune nel decentrare 
alcuni servizi essenziali, responsabilità dei cittadini nel gestire una struttura aperta a tutti. 

 
LE CARATTERISTICHE DEL PROGETTO 

 
A partire dalla proposta, organizzando funzionalmente le esigenze espresse dai cittadini, si è arrivati a 
definire le caratteristiche che dovrà avere la nuova struttura. 
L’edificio dovrà prevedere due zone, una istituzionale ed una dedicata al tempo libero dei cittadini. 
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Nella parte istituzionale saranno compresi gli spazi dedicati al decentramento delle strutture comunali e 
pubbliche. Si prevede di allestire in questa parte della struttura: 
• uno sportello comunale URP/protocollo dove i cittadini potranno ottenere informazioni ed avere la 

possibilità di protocollare documenti diretti al Comune; 
• una sala di lettura della biblioteca comunale dove sia possibile ottenere libri in prestito o fermarsi a 

leggere quelli presenti in sala e dove siano presenti due postazioni Internet; 
• uno spazio dove poter gestire alcune iniziative di carattere sociali, quali la presenza in loco, almeno 

una volta alla settimana, dell’assistente sociale; 
• uno sportello della Bracciano Ambiente SpA, società a totale partecipazione comunale che si occupa 

di raccolta rifiuti e spezzamento vie, raccolta differenziata, gestione del verde e servizi ambientali (tra 
i quali l’ecocentro per la raccolta dei rifiuti ingombranti), gestione dei servizi cimiteriali. Lo sportello 
offrirà informazioni sui servizi offerti dalla società e sulla raccolta differenziata “porta a porta”, oltre a 
funzionare come punto di ascolto a disposizione della comunità per i suggerimenti e le segnalazioni 
rivolte al miglioramento dei servizi resi. 

In questa parte dell’edificio saranno ricavati ambienti per ospitare altri eventuali servizi decentrati (ad es. 
servizi del consultorio, assistenza domiciliare, ecc.) e per consentire ai cittadini di incontrare gli 
amministratori. 
Nella seconda parte della struttura,destinata alle attività ludico-ricreative dei cittadini, dovranno trovare 
spazio: 
• una sala polivalente dove organizzare riunioni allargate, proiezioni video, spettacoli e simili; 
• una sala, eventualmente divisibile, da destinare a laboratorio; 
• una serie di locali più piccoli da destinare ad attività varie (assistenza allo studio, riunioni, sala per 

fare musica in piccoli gruppi ecc.). 
i COSTI 

 
I costi del progetto, in base alle risorse economiche potenzialmente disponibili, sono 
approssimativamente stimabili in € 400.000,00 secondo le seguenti voci: 
• realizzazione della struttura in pannelli prefabbricati di legno, inclusa 

progettazione 
€ 300.000,00 

• sistemazione dell’area a verde € 80.000,00 
• arredi € 20.000,00 

TOTALE € 400.000,00 
 
Parteciperà alla spesa la Bracciano Ambiente S.p.A. per il 26% del suo costo, quindi con una cifra pari 
ad € 104.000,00. 

FATTIBILITA’ amministrativa ED URBANISTICA 
L’intervento si configura, secondo l’avviso regionale, come una nuova struttura, propedeutica al progetto 
sociale dei cittadini. Il Comune di Bracciano aveva, al 31/12/2007, più di 5.000 abitanti 
L’intervento verrà realizzato nell’area di proprietà comunale distinta al NCEU al F 31, partt. 172-180-194-
195. Si tratta dell’area a standard prevista all’interno del piano di lottizzazione “Campo della Fiera” 
(variante al P.d.L. – deliberazione consiliare n°188 del 30/09/1998). L’area prescelta è delimitata in parte 
da Traversa Paolo Borsellino, ha un’estensione pari a 2.240 mq. ed è destinata alla realizzazione di 
chiese, centri civici, sociali, sanitari, amministrativi ed altri pubblici servizi. 
Ove si ottenga il finanziamento verrà dato incarico per la redazione del progetto, che si configura a tutti 
gli effetti come opera pubblica e che dovrà quindi seguire il dettato del D. Lvo 163/2006 ed ottenere tutte 
le autorizzazioni di legge previste per l’edificazione in quella zona. 
 

 
LA RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

Arch. Cecilia Sodano 
 
Bracciano, 22 ottobre 2008 
 
 
 
 


